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Позвольте  не согласится
 В книге Л. Бондаря (ред.) «Стратегия, тактика, стиль» 1979 года на стр.174 и на сайте опенчесс находим сведения, что  В.Сайгин не был чемпионом Белоруссии в 1952 году. Позвольте с этим не согласится. Листая газеты, обнаружил следующее. 

  В 1952 году газеты «Физкультурник Белоруссии» (11.05.1952) и «Звязда» (29.03.1952) анонсировали проведение матча Болеславский-Сайгин из 6 партий для определения чемпиона Белоруссии.
Однако поединок не состоялся. Можно  предположить: из-за занятости первого (выступал за сборную СССР  в командном первенстве мира в Хельсинки, играл в 22-м чемпионате СССР, был тренером и судьёй турниров) и постоянной болезни второго. 
Документальным подтверждением двоевластия являются хотя бы следующие документальные факты. 
Ни в одной республиканской газете нет сообщения об проведённом матче, даже в «Звяздзе», где шахматный отдел вёл сам И.Болеславский. В «Физкультурнике Белоруссии» от 3 июля 1953 года  в статье «19 чемпионов» Я.Каменецкий пишет: «В 18 чемпионате Белоруссии первые два места после напряжённой борьбы поделили гроссмейстер Болеславский и мастер спорта Сайгин». В газете «Звязда» от 30 апреля 1954 года читаем: «В последнем туре партия Лившиц – Сайгин пришла к ничейной гавани. Несмотря на сильный состав участников и напряжённый характер борьбы, мастер ровно и уверенно лидировал на протяжении всего турнира и в 7-й раз заслуженно завоевал звание чемпиона».  В газете  «Физкультурник Белоруссии»  Альберт Капенгут отмечает: «В 29 первенстве БССР мм Г.Вересову удалось повторить рекорд В.Сайгина: в седьмой раз он стал чемпионом республики». Набрав в Интернете «Чемпионат Белоруссии по шахматам», читаем «чаще всего титул чемпиона доставался гроссмейстеру Вячеславу Дыдышко — 11 раз. По семь раз побеждали Владимир Сайгин и Альберт Капенгут, по шесть Гавриил Вересов и Алексей Суэтин. У женщин чемпионаты чаще всего выигрывали Рахиль Эйдельсон (десять раз) и Галина Арчакова (девять)».  Капенгут Альберт в книге «Шахматисты Белоруссии», Минск, 1972 год отмечает: «В 1952 году казалось, что с монополией В.Сайгина будет покончено, так как в Минск приехал победитель турнира претендентов И.Болеславский. Однако они оба разделили 1-2 места».                                                                                                                                        
В книге Абрамова Л. (ред.) «Шахматы за 1951-1952 годы», изданной в 1953 году в Москве, на стр.136 читаем «Сайгин выиграл первенство Белоруссии 1951 года, а в 1952 году разделил победу с Болеславским…». 

 Хотелось услышать мнение и других любителей шахмат.
Виктор ЖУК.                                      

